
Методическая разработка урока основ светской этики 4 класс 

Технология интегрированного обучения, технология развития критического мышления 

 

Федотовой Надежды Юрьевны 

 

МБОУ СОШ № 5 им. А.М. Дубинного г. Пятигорска 

 

Интегрируемые предметы: Литературное чтение/ Основы светской этики 

Тема урока: Добродетель и пороки в произведениях великих русских баснописцев. И. А. Крылов «Две Бочки» 

Тип урока: уточнение и систематизация полученных знаний в ходе изучения нового произведения 

Цели: 

 

Развивающая:  научить обобщению, переходу от частного к общему и наоборот; развивать умение строить умозак-

лючения, научить видеть связь новых знаний с уже приобретенным жизненным опытом; развитие  мыслительных  

операций  школьников, развитие  навыков  самоконтроля, развитие всех видов речевой деятельности; формирование у 

учащихся способностей к рефлексии. 

 

Воспитательная:  создание условий для осознания ребёнком себя как личности, ответственной за свой моральный 

облик; влиять на формирование мировоззрения младших школьников; научить видеть роль и пользу полученных зна-

ний в собственной жизни.  

 

Обучающая: создание  условий  для  закрепления и обобщения  темы; расширение понятийной базы за счет включе-

ния в нее новых элементов; научить детей анализу прочитанного произведения, повторить изученный способ дейст-

вий в рамках всего изучаемого модуля. 

 

Используемые технологии: технология интегрированного обучения, ИКТ-технология, технология развития критиче-

ского мышления, приём «Предмет-индуктор». 



 

 

 

 

 

 

 

 

Материально-техническое обеспечение:  

 
Учебник: Кубасова О.В. Литературное чтение. 4 

класс. УМК «Гармония»;  

ИКТ-презентация 

 

 

 

  

Предметы-индукторы: муляж стилизованного 

сердца, акриловые краски и стразы, металлические 

муляжи бочонков (в одном из них соль) и деревян-

ная ложка 

У учащихся: личная тетрадь по основам светской 

этики с таблицей (см. рисунок) 

Раздаточный материал: текстурированные листы 

для записей мыслей; 

 

Планируемые результаты: 

 
Личностные Метапредметные Предметные 

 

1.Уточнение смысла понятий «добродетель» и «по-

рок». Дополнение знаний учащихся о человеческих 

недостатках и достоинствах. 

Познавательные: Формирование умения обобщать 

сказанное и осознавать мораль через анализ 

пoведения героев и авторской оценки; уметь ориен-

Расширение знaний об осо-

бенностях жaнра басни; за-

крепление навыков вырази-



2.Формирование умения осознавать аллегорию и мо-

раль бaсни через анализ характерных черт персона-

жей бaсни.  

3.Воспитание интереса к изучению родной литерату-

ры. 

4. Развитие навыков сотрудничества со сверстниками 

при работе в парах, воспитание доброжелательного 

отношения друг к другу. 

5. Развитие самостоятельности мышления. 

6. Создание условий для осознания учащимися цен-

ности добродетели в человеческой жизни. 
 

тироваться в своей системе знаний, отличать новое 

от уже известного; добывать новые знания, нахо-

дить ответы на вопросы, используя учебную лите-

ратуру, свой жизненный опыт и информацию, полу-

ченную на уроке; уметь сравнивать, устанавливать 

аналогии.  

Регулятивные: способность принимать и сохранять 

учебную цель и задачу, планировать свои действия 

в соответствии с поставленной задачей и условиями 

её реализации, контролировать и оценивать свои 

действия, адекватно воспринимать оценку учителя.  

Коммуникативные: учитывать разные мнения, уме-

ние сотрудничать, уметь формулировать собствен-

ное мнение и позицию, строить монологическое вы-

сказывание, владеть диалогической формой речи. 

тельного осознанного чтения, 

устного и письменного фор-

мулирования собственных 

мыслей. 

 

 

Технологическая карта урока 

 

Этап урока 

Слайды презентации 

 

Содержание заданий 

(для обучающихся) 

 

Виды деятельности 

учащихся 

Планируемые результаты 

УУД 

Предметные Виды УУД, характери-

стики 

1. Этап мотивации (само-

определения) к деятель-

ности. 

 

 

 

 

 

Слово учителя, демонстра-

ция индуктора: На прошлом 

уроке светской этики мы мно-

го говорили о таких понятиях 

как добродетель и порок. Вот 

сердце человека, с которым он 

родился на белый свет. Слож-

но сразу сказать, каким чело-

Оценивают свою го-

товность к уроку. Го-

товятся к активной 

мыслительной дея-

тельности. Наблюдают 

за действиями учителя, 

демонстрирующего 

предмет-индуктор. 

Знать: факт мо-

рального оценива-

ния собственных 

поступков другими 

людьми; факт необ-

ходимости внут-

ренней работы над 

собой. 

Личностные УУД: уста-

новление связи между 

предложенной учебной 

деятельностью и собст-

венным жизненным 

опытом 

 

Регулятивные УУД: 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

век станет, каким станет его 

сердце. Малыш пожалел без-

домного котёнка – и на сердце 

появился этот маленький зо-

лотой штрих. Вот ребёнок по-

сочувствовал уставшей маме и 

помог ей накрыть на стол – и 

новая краска тронула его 

сердце. Вот папа научил ма-

лыша, что нельзя обижать 

слабых… А вот маленький че-

ловек испугался наказания и 

соврал учителю, а на сердце 

появилось тёмное пятныш-

ко…  

      - Эта работа над собой на-

чинается в детстве и не закан-

чивается в течение всей жиз-

ни! Разные краски раскраши-

вают наши души. В наших 

сердцах поселяются и пороки, 

и добродетели. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Уметь: понять и 

принять аллегорию 

учителя  

способность принимать 

и сохранять цели и сле-

довать им в течение все-

го урока 

 

Познавательные УУД: 

принять новый способ 

постановки проблемы, 

предложенный учителем 

 

Коммуникативные УУД: 

понимание и принятие 

факта морального оце-

нивания (осуждения или 

поощрения) собствен-

ных поступков другими 

людьми.  

2. Актуализация знаний и 

фиксирование затрудне-

ний.   

 

 
 

     - Мы даже составили в 

прошлый раз список доброде-

телей и пороков, присущих 

человеку. Эта таблица в ваших 

тетрадях по светской этике. 

Оставьте их открытыми! 

 

 

     -  Всю жизнь человек учит-

ся отличать добро от зла, доб-

родетель от порока. А кто в 

детстве нас может научить от-

Анализируют таблицу. 

 

 

 

 

 

 

 

Дают устные ответы: 

Учителя в школе, 

взрослые, авторы книг 

и рассказов, телевиде-

Знать: владеть по-

нятийным набором 

по данной теме 

 

Уметь: опираясь на 

собственный опыт, 

делать выводы и 

обобщения 

 

Личностные УУД: про-

явление устойчивого по-

знавательного интереса 

к предложенной теме 

для беседы.  

 

Регулятивные УУД: со-

хранять учебную задачу. 

 

Познавательные УУД: 

структурирование полу-

ченных ранее знаний, 



личать добро от зла? 

 

ние, друзья. 

 

Форма работы: 

фронтальная 

 

построение логической 

цепи рассуждений. 

 

Коммуникативные УУД: 

построение монологиче-

ских высказываний. 

3. Постановка учебной за-

дачи, целей урока. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      - Огромную роль в воспи-

тании наших душ играют пи-

сатели. Важно только уметь их 

услышать и понять. Очеред-

ной наш урок, надеюсь, оста-

вит след и внесёт какую-то 

новую краску в ваше сердце. 

Оставим макет пока здесь, а 

вы всё время помните, что 

этот урок не должен пройти 

для вас даром! А в эту таблицу 

мы занесём ещё два противо-

положных друг другу качест-

ва, и вы мне в этом поможете! 

      - Настоящими воспитате-

лями человеческих душ назы-

вали баснописцев. Почему? 

Каких баснописцев вы уже 

знаете? 

 

       - Давайте вспомним одну 

из басен и ещё раз восхитимся 

талантом Ивана Андреевича 

Крылова! Чему научились вы, 

читая эту басню? 

 

     - А какими качествами, на 

ваш взгляд, должен обладать 

Включаются в учеб-

ную деятельность на 

личностно значимом 

уровне.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Чтение ранее изучен-

ной басни наизусть 

одним или нескольки-

ми учащимися. 

 

 

Отвечают письменно, 

затем устно. 

Знать: материал, 

изученный в ходе 

предыдущих уро-

ков. Понятийный 

аппарат: баснопи-

сец, мораль, Эзоп, 

Крылов. 

 

Уметь: соотнести 

полученные знания 

с практическим 

опытом, и наоборот: 

использовать зна-

ния, полученные в 

результате опыта, в 

анализе художест-

венных произведе-

ний.     

 

Личностные УУД: го-

товность решать постав-

ленную задачу на новом 

уровне 

 

Регулятивные УУД: со-

хранять учебную задачу 

 

Познавательные УУД: 

умение на основе экспе-

римента установить 

причинно-следственные 

связи и построить логи-

ческую цепочку рассуж-

дений  

 

Коммуникативные УУД: 

развивать и демонстри-

ровать навыки публич-

ных выступлений. 



хороший баснописец? (Перед 

вами лист для записи ваших 

мыслей. Воспользуйтесь им!) 

 

     - А ещё НАБЛЮДАТЕЛЬ-

НОСТЬЮ! Сегодня мы про-

чтём ещё одну басню Крыло-

ва. Он, будучи очень остроум-

ным и наблюдательным чело-

веком, подметил одно свойст-

во некоторых предметов и 

сделал их героями своей но-

вой басни. Посмотрим и мы, 

какая особенность неживых 

предметов привлекла внима-

ние великого баснописца: 

Демонстрация предметов-

индукторов: жестяные муля-

жи бочонков. Один полон со-

ли, другой пустой. 

Эксперимент с двумя бочон-

ками. 

 

 

Форма работы: инди-

видуально-

фронтальная 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Проделывают опыт 

или наблюдают за ним. 

Устанавливают при-

чинно-следственные 

связи. 

ВЫВОД: пустой пред-
мет издает громкий 
неприятный звук. На-
полненный – нет… 

4. Знакомство с текстом. 

(Чтение учителем) 

 

 

 

Организация деятельности 

по осознанному аудиовос-

приятию текста произведе-

ния. 

 

  - Прежде проведём словар-

 

 

 

 

 

Взаимодействуют с 

Знать: особенности 

языка прошлых ве-

ков 

 

Уметь: объяснить 

значение предло-

Личностные УУД: про-

явление устойчивого по-

знавательного интереса 

к изучению нового про-

изведения; ориентиро-

вание в нравственном 



 
 

 
 

 

ную работу. Нельзя забывать, 

что Иван Андреевич жил и 

творил в 19 в., а язык был то-

гда несколько иным. 

 

1. Словарная работа:  

 мостовая  

 пыль столбом,  

 КТО ДЕЛОВ ИСТИН-

НО  

 от НЕЙ стукотня и 

гром… 

 

 - Откроем учебники на  стр. 

13.  

 

2. Чтение басни учителем с 

опорой на слайды презентации 

 

 

 

учителем. 

Пытаются самостоя-

тельно объяснить зна-

чения фраз, слов. 

 

Форма работы: 

фронтальная 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слушают текст басни. 

женных слов; вос-

принимать на слух 

содержание текста. 

 

содержании заслушан-

ного текста, оценивание 

поступков персонажей с 

точки зрения общепри-

нятых морально-

этических норм;  
 

Регулятивные УУД: со-

хранять учебную задачу; 

осуществление контроля 

над собственными дей-

ствиями. 

 

Познавательные УУД: 

расширение словарного 

запаса 

 

Коммуникативные УУД: 

развитие уважительного 

отношения к языку 

прошлого 

5.  Этап первичного раз-

мышления над прочитан-

ным. Беседа эмоциональ-

но-oценочного плана. 

Аналогии из жизни. 

 

 

Организация деятельности 

по размышлению над про-

читанным. 
 

• Почему две бочки ве-

дут себя по-разному? 

• Поняли ли вы, на какие 

человеческие качества наме-

кает нам Крылов? 

• Какое качество ему 

противно? Можно ли это ка-

чество назвать пороком? Что в 

этом плохого? Что ждёт чело-

века, не сумевшего победить 

Взаимодействуют с 

учителем. Формули-

руют ответы: 

 

Первая бочка стара-
ется не привлекать к 
себе внимания, ведь 
она занята делом… 
 

Форма работы: 

фронтальная 

 

 

Знать: моральные 

нормы 

 

Уметь: выделить 

нравственный ас-

пект поведения; 

структурировать 

свои знания 

 

Личностные УУД: уме-

ние соотносить поступ-

ки героев и события 

басни с принятыми эти-

ческими нормами; нрав-

ственно-этическое оце-

нивание 

 

Регулятивные УУД: со-

хранение учебной зада-

чи, преобразование 

практической задачи в 

познавательную 



 

 
 

 

этот порок? 

• Встречаете ли вы такие 

«бочки» в жизни?  

• А какая в басне показа-

на добродетель? 

 

    

- Мы выявили ещё один чело-

веческий порок и добродетель. 

Вернёмся к нашему списку и 

добавим эту пару. 

 

 

 

 

 

 

 

Дают названия выяв-

ленным пороку и доб-

родетели. Записывают 

их в свою таблицу в 

тетради: 
СКРОМНОСТЬ (ДЕЛО-

ВИТОСТЬ) – ХВАСТОВ-

СТВО (ПУСТОТА) 

 

Познавательные УУД: 

анализ объектов с целью 

выделения их признаков, 

самостоятельное дост-

раивание логической 

цепочки, осуществление 

перехода от частного к 

общему; подведение под 

понятия.  

 

Коммуникативные УУД: 

построение речевых вы-

сказываний, формулиро-

вание собственного 

мнения; участие в кол-

лективной дискуссии, 

умение корректировать, 

изменять свою точку 

зрения. 

6. Психо-коррекционная 

минутка 

 

Организация разгрузочной 

минутки «Соберём тепло в 

ладошки» 

 

 

Включают воображе-

ние, взаимодействуют 

друг с другом. 

 

 Личностные УУД: Фо-

кусирование на добро-

желательном отношении 

к себе и окружающим 

 

7. Повторное чтение бас-

ни. Уточнение структуры 

басни. Самостоятельное 

установление главной 

мысли 
 

Организация самостоятель-

ной деятельности по приме-

нению полученных знаний. 

Чтение басни учащимися, по-

иск слов морали. 

 

 

Взаимодействуют с 

учителем. При выпол-

нении задания осуще-

ствляют самопроверку, 

зачитывают слова мо-

рали. 

Форма работы: инди-

Знать: структуру 

басни как особого 

литературного жан-

ра 

 

Уметь: соотнести 

смысл басни с 

Личностные УУД: нрав-

ственно-этическое оце-

нивание 

 

Регулятивные УУД: 

удержание учебной за-

дачи 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

Организация работы в парах: 

Учебник – вопрос № 7.  

 

 

 

- Хочется расширить ваш сло-

варный запас… 

 

Дополнение детских ответов 

ещё одной поговоркой и ещё 

одним новым понятием. 

 

видуальная 

 

Анализируют и объяс-

няют пословицы. 

Форма работы: в па-

рах 

 

Анализируют крыла-

тое выражение, вклю-

чают новые слова в 

свой словарный запас. 

Форма работы: 

фронтальная 

 

предложенными по-

словицами и крыла-

тыми выражениями 

 

 

Познавательные УУД: 

поиск необходимой ин-

формации при выделе-

нии морали басни; само-

стоятельное создание 

алгоритмов деятельно-

сти; структурирование 

полученного опыта, 

осознанное расширение 

словарного запаса. 

Коммуникативные УУД: 

планирование учебного 

сотрудничества с учите-

лем и одноклассниками, 
управление поведением 

партнёра при построе-

нии диалога в паре и 

объяснении друг другу 

предложенных посло-

виц.  
 

8.Актуализация субъек-

тивного опыта. 

 

Организация деятельности 

по применению полученных 

знаний. 

 

- Кому бы вы посоветовали 

прочитать басню Крылова 

«Две бочки»? 

 

- Вернёмся к нашему сердеч-

ку! Добавилась краска на нём? 

Не прошёл ли наш урок впус-

тую? 

 

 

 

 

 

Формулируют пись-

менные высказывания. 

 
 

Форма работы: инди-

видуальная 

Знать: законы по-

строения письмен-

ных высказываний 

 

Уметь: понять и 

принять предло-

женную  аллегорию 

 

Личностные: проявле-

ние устойчивого позна-

вательного интереса; 

нравственно-этическое 

оценивание полученного 

опыта при обдумывании 

ответа на вопрос. 

 

Регулятивные: саморе-

гуляция, контроль, 

оценка, коррекция. 

 

Коммуникативные: 



Демонстрация появления но-

вой краски на муляже сердца. 

 

управление своим пове-

дением , умение вести 

внутренний диалог при 

ответе на заданный во-

прос. 

 

Познавательные: уме-

ние структурировать 

знания, выбор наиболее 

эффективных способов 

решения задач, умение 

осознанно и произволь-

но строить речевое вы-

сказывание, рефлексия 

способов и условий дей-

ствия. 

9. Работа над литератур-

ными  особенностями 

басни 

 

 

Организация деятельности 

по применению полученных 

знаний. 

 

Чтение учителем басни с рас-

становкой пауз. 

 

Заслушивание чтения учени-

ков 

 

Графически показыва-

ют в учебнике паузы, 

слушая чтение учителя 

 

//       /       ///  

 

Выразительно читают 

басню.  

 

Форма работы: инди-

видуальная 

 

Знать: приёмы и 

средства устной вы-

разительности 

 

Уметь: соотнести 

смысл фразы с рас-

становкой пауз в 

ней при чтении 

 

Личностные: осознан-

ное получение опыта 

публичных выступлений  

 

Регулятивные: саморе-

гуляция, контроль, 

оценка, коррекция. 

 

Познавательные: выбор 

наиболее эффективных 

способов решения задач, 

самостоятельное созда-

ние способов решения 

проблем творческого 

характера. 

 

Коммуникативные: 

умение слышать чужую 



речь, с достаточной пол-

нотой и точностью вы-

ражать свои мысли, вла-

дение монологической 

формой речи  

10. Рефлексия 

 

 

Организация рефлексии.  

 

 - Наполним нашу пустую 

бочку мудрыми мыслями, ко-

торые посетили вас сегодня на 

уроке… Вам в помощь начала 

фраз, помещённые на экране. 

Выбирайте любую и продол-

жайте её по своему усмотре-

нию! 

 

Работы, выполненные на ли-

стках в течение урока склады-

ваются и помещаются на гла-

зах у детей в пустой бочонок. 

   - Будет ли он теперь так 

греметь, как в начале урока? 

Почему? 

 

 

 

 

 

Какое домашнее задание вы 

бы для себя сегодня придума-

ли? 

Включаются в лично-

стно—значимую само-

стоятельную работу. 

 

 
 

Форма работы: инди-

видуальная 

 

 

 

 

 

Прогнозируют резуль-

тат эксперимента, объ-

ясняют его.  

 

 

 

 

 

Форма работы: 

фронтальная 

 

Знать: законы по-

строения монологи-

ческих высказыва-

ний 

 

Уметь: осознать 

внутреннюю пози-

цию школьника 

 

Личностные: нравст-

венно-этическое оцени-

вание, способность к са-

мооценке. Принятие ал-

легории. 

 

Регулятивные: самопо-

знание и жизненное са-

моопределение 

 

Познавательные: уме-

ние структурировать по-

лученный опыт и зна-

ния; осознанно строить 

речевое высказывание 

 

Коммуникативные: 

формулирование собст-

венного мнения; осоз-

нанное построение уст-

ного и письменного ре-

чевого высказывания; 

умение использовать 

речь для регуляции сво-

его действия 
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